



让千万山村孩子享受和城市一样的优质教育

26年前,她从阿坝州的山区农村走进成都的高校,享受着现代都市的良好教育。

毕业后,她放弃了很多机会,毅然选择自己创业,开办了一个简陋的乡村幼儿园,当起了幼儿园老师。

她说,那是她的梦想。教育,让她走出了大山改变了命运,她希望有更多的乡村孩子享受到良好教育,更好地成长。

她就是党的十九大代表、四川黑籽儿教育服务集团党总支书记占地斯门,一个用爱做教育、用心做教师的共产党员。

22年过去了,她的梦想正一步步变成现实,如今,她已经开办了17家幼儿园,其中大部分都在乡村,让成千上万的孩子享受到了和大城市一样优质的学前教育。面对学生,她送上的每一份关爱都是“以党的名义”,她时刻激励着自己和同事:为党旗增辉,为百姓服务。

十九大代表访谈录

专访十九大代表占地斯门



“我是从山区农村走出来的,小时候,我就一直想当一名老师,让农村的孩子们像我一样接受到很好的教育。我想帮助孩子们走出大山。”

人 / 物 / 介 / 绍

占地斯门

阿坝州黑水县人,藏族。北京师范大学教育管理硕士,国家注册二级心理咨询师,四川黑籽儿教育服务集团党总支书记,大邑县黑籽儿社会服务中心党总支书记,成都市社会组织党建研究会会员,四川省“三八红旗手”,“中国民办幼儿园模范园长”称号获得者。2016年6月被省委表彰为“全省优秀共产党员”。

帮孩子们走出大山的人 扎根学前教育22年 开办17家幼儿园



占地斯门与小朋友在一起。图片由四川黑籽儿教育服务集团提供

1 走出大山 心怀梦想

“我深深地感受到儿时的教育非常重要,可以读更多的书,开拓视野,看到更为广阔的世界”

占地斯门,一个美丽的名字,在藏语中,意思是“太阳升起的地方”。这如同她给每一个与之接触的人留下的印象:温暖、负责、很有亲和力。

“她既像引路人,又像母亲,做事非常认真负责,又给人关心,受人尊敬”,四川黑籽儿教育服务集团旗下黑水县幼儿园负责园务管理的郑娇谈起对占地斯门的印象时,话语中透出感动。她是2015年7月才从成都到黑水县负责幼儿园管理的,此前曾在占地斯门开办的幼儿园做过3年教师。

郑娇的工作所在地黑水县,就是占地斯门出生和长大的地方,也是占地斯门梦想萌生的地方。

“我是从山区农村走出来的,小时候,我就一直想当一名老师,让农村的孩子们像我一样接受到很好的教育。我想帮助孩子们走出大山。”占地斯门说,小时候,她就感受到教育给自己带来的改变,随着走出大山的脚步,这种感受也越来越强烈,“我深深地感受到儿时的教育非常重要,可以读更多的书,开拓视野,看到更为广阔的世界”。

1996年,占地斯门大学毕业以后,终于实现了自己的愿望,成为了一名老师。只是,与很多人相比,她实现愿望的方式有些特别——她自己创办了一个幼儿园,“租的是农民的房子,收的是附近农民的小孩,只有7、8个”。尽管条件简陋,她依然非常开心,“因为这是我的梦想”。

从七八个到十几个,随着孩子越来越多,当年年底,她通过办理证件、改善办学场地等方式,在成都武侯区办起了一所正规化的幼儿园,正式踏上了幼儿品质教育之路。

2 离开繁华 回到大山

“我去了丽江,发现很多农村,出现了很多留守儿童,在上小学之前根本得不到教育,我就开始关注这些孩子”

踏上乡村公益办学之路,缘起于偶然。如果没有10多年前的一次丽江之行,或许占地斯门的幼儿园会在武侯区不断发展扩张。

“我去了丽江,发现很多农村,出现了很多留守儿童,在上小学之前根本得不到教育,我就开始关注这些孩子”,2006年,她决定在丽江的农村开办一所幼儿园,不到一年的时间,她就感受到了孩子们的变化,“他们不仅识字了,还更愿意和人交往,变得更有礼貌,更快乐了,这些付出后的收获,让我感受到了幸福,我深深地觉得,我所做的事情是有价值的”。

在丽江农村开办幼儿园的成功也让占地斯门将目光投向更多的乡村。这一次,目的地是大邑。

2012年初,已在武侯区从事民办学前教育多年,事业兴旺且小有名气的她毅然决定离开繁华的市中心,把教育事业的中心搬到成都远郊的大邑县农村乡镇沙渠镇,“在教育路上走得越久,我就越觉得,农村的孩子需要我。”

舍弃舒适的都市生活,奔赴偏远的农村地区,投资1200多万元,占地斯门在沙渠镇建立了幼儿园。坚持低收费、高品质办学的沙渠幼儿园现在每期入园幼儿人数可达600余人,而且全部为农民工的孩子和农村留守儿童。经过5年多的发展,沙渠幼儿园已成为大邑县最好的幼儿园,不仅当地百姓愿意把孩子送到这里来读,连周边崇州市三江镇、新津县文井乡的老百姓也纷纷把孩子送来入读。

如今,她创办的四川黑籽儿教育服务集团共开办幼儿园17所,其中有5所直营幼儿园、12所联营幼儿园,其中大部分在乡村,每学期在园孩子6000多人。

3 招聘员工 党员优先

“是党组织指导我找到了一条科学、有效的道路,帮助我一步一步加速靠近我的梦想。”

从大山里走出来的占地斯门,时刻牵挂着家乡黑水县的学前教育。“要改变民族地区相对落后的状况,必须提高教育水平,而教育的源头在幼儿教育这一块。”2015年9月,在当地党委政府支持下,她承办了阿坝州黑水县第一个公办民营养儿园——黑水县色尔古黑籽儿幼儿园。在她带领下,幼儿园老师开展党员“亮身份、晒承诺、作表率”活动,克服高原地区高寒缺氧、生活条件艰苦等困难,引入先进教育理念、“藏汉”双语教学等教育模式,让藏区孩子们享受到了优质的学前教育。

藏区群众也把她的努力看在眼里,以前不愿孩子入读幼儿园的家长们纷纷送孩子到幼儿园来。目前,黑水县第二所、第三所公办民营养儿园已由占地斯门承办。

在占地斯门心中,最应该得到群众感谢的不是自己,而是中国共产党,“党和政府的教育培养让我从偏远地区走进大都市,踏上幸福的教育之路。这是我的责任,更是我的使命。我会一直用爱做教育、用心做教师。是党组织指导我找到了一条科学、有效的道路,帮助我一步一步加速靠近我的梦想。”

入党,是占地斯门从小的志向。作为共产党员的她,连招聘员工都定下一个特殊条件:“党员优先”。“我认为党员更有责任心,更乐于奉献”,她介绍,四川黑籽儿教育服务集团的600多名员工中已有52名共产党员。

4 走出教室 走进社区

“在孩子的教育过程中,家庭教育、社区教育和学校教育三者缺一不可”

22年的教育经验让占地斯门逐渐意识到,在孩子的教育过程中,家庭教育、社区教育和学校教育三者缺一不可,“父母是孩子的第一任老师,孩子是父母的镜子。孩子一旦在家庭这个‘课堂’得不到正确的教育,养成坏习惯,再到幼儿园就很难纠正了。好的社区可以让人们变得更文明,更友善,社会也会更加和谐”。这让她萌生了建设社区服务中心的想法。

大邑晋原街道新乐社区属于农转非社区,生活发生了翻天覆地的变化,但许多群众一时间还未适应,干群矛盾、邻里纠纷、家庭矛盾、治安问题等不少。据街道办事处介绍,起初也邀请过其他社会组织参与治理,但收效一直不太好,于是他们联系到了“黑籽儿”。

2014年8月,占地斯门在新乐社区成立黑籽儿社会服务中心。“刚开始走进社区的时候,没有人理我,也没有人跟我说话,我去找他们聊天,聊家事他们觉得我管得宽。”起初,家长们对于占地斯门的帮助并不“买账”,认为自己的行为习惯,自己的家庭关系是私事。

这并没有让占地斯门打退堂鼓。没人来听课,她就自费买来各种小礼品送给学员,她办起“心灵加油站”,耐心细致地为社区居民调解各种纠纷。

现在,服务中心常态化开展了“430空间”“心灵加油站”“关怀孤寡老人”“E网空间”等10余项免费公共服务,真正解决了社区老人、妇女、儿童、家庭关注的热点、难点问题。

距离党的十九大召开的日子越来越近,占地斯门说,作为基层党代表,她既感到使命光荣,又感到责任重大,未来五年,她会继续关注学前教育,关注农村学前教育,“我希望农村孩子的教育越来越有品质,把教育延伸到社区,把家庭教育、社区教育、学校教育进行有效衔接,补齐教育短板。” 成都商报记者 韩利